

昔日金朝故都崛起现代工业之城

哈尔滨市阿城区瞄准发展蓝图,奋力书写东北振兴新篇章

本报记者刘伟、杨思琪、魏弘毅

“金兴,用兵如神,战胜攻取,无敌当世,曾未十年遂定大业。”

公元1114年,辽天庆四年九月初,完颜阿骨打召集女真各部,誓师抗辽。第二年,在部将“大金永存”的呼号声中,金太祖完颜阿骨打宣布金朝建立,定都上京会宁府。

从白山黑水中崛起的女真民族于此兴盛,在此立国,这里成为金源文化的诞生地。

往事越千年。金朝被载入史家笔下的浩繁卷帙,曾经繁华的金都化为一片沧桑城垣。莽莽遗址之上,一座现代城市迅速崛起。

怀揣岁月流转,续写昔日辉煌。黑龙江省哈尔滨市阿城区,正瞄准发展蓝图,发展支柱产业,奋力书写东北振兴新篇章。

支柱产业向实向新

从田间到“舌尖”,从种子到“果子”,北大荒泰华有机食品股份有限公司几乎“包圆”了农产品生产全链条。

走进位于阿城区经开区的生产车间,各种净菜正在传送带上冲淋清洗。在另一间厂房,预制菜生产线正在不间断加工,各式各样的菜品被切割塑形、整理包装。一袋袋菜品装箱上车,运向繁华都市的大小商超。

轰鸣的流水线,演绎阿城强本固基的“交响曲”。公司总经理马杰介绍,6条速冻果蔬生产线每年可加工速冻蔬菜5万吨,预制菜生产线每小时产能达1吨。公司年产值2亿元,可带动当地就业近500人,促进地方增收3000万元。

强链方可强企,强企才能强区。近年来,阿城区持续做好“三篇大文章”,聚焦钢铁冶金、新型建材、绿色食品等重点产业,补齐“老字号”产业链,用新技术为“老字号”赋能增效,探索“新字号”培育路径。

深冬时节,寒风凛冽,建龙阿城钢铁有限公司的生产车间里一片火热,车间内机器轰鸣钢花飞溅。120吨转炉开足马力,钢坯源源不断地将焊管、热轧特殊带钢等钢材挤压成型,仅有少量工人在忙碌。

在操控室,每个生产环节的数据都汇集到智能生产信息平台,管理人员轻点鼠标,便可实现实时监控、实时管理。公司总经理杨乃辉说,“5G+互联网”帮助企业实现全流程钢铁工艺远程智能操作,降低了工人劳动强度。

度,提高了生产效率、操作精度和产品质量,有助于节能降耗。

2022年面对市场不利影响,建龙阿城钢铁有限公司着力打通内循环,预计实现工业产值96亿元,比去年增长23%。2023年,公司目标笃定,计划产值突破100亿元。

“跟在后面跑是不行的。”阿城区委书记孙利深有感触,企业蓬勃发展,得益于区委区政府超前规划、稳扎稳打,要想推动优势产业更进一步,必须找到新赛道、拿出真功夫。

气温降至零下20多摄氏度,滴水成冰,阿城区东北的建筑工地上,施工项目仍在有序进行。不久后,由哈尔滨工业投资集团承建的哈尔滨古铁市场钢铁产业园将迎来完工,有望成为黑龙江省内的最大的钢贸产品综合交易集散地和加工聚集地。

“得益于‘承诺即开工’政策,我们的产业园建设不断‘抢时间’。我们计划将哈尔滨市现有钢材批发市场统一嵌入园区,经营商户超1000户。”哈尔滨工业投资集团董事长刘铭山说,园区的建设进度比预想中提前了一年。产业园区将发挥矩阵效应,推动产业向新向实,为传统钢铁产业插上腾飞的翅膀。

面对新产业新形势,一张工业振兴蓝图已经绘就。通过创新和品牌赋能,以数字化、平台化的思维经营农业和老工业等“老字号”“原字号”;谋求域外合作,建设智能机器人研发中心等“新字号”,推动全区工业结构调整,促进产业转型升级。

机制创新赋能发展

“北京、上海、杭州、苏州、青岛、郑州……2022年我们都去过了,还请过深圳、天津、连云港等地的企业和商会来阿城谈合作。”谈及招商引资,阿城区副区长邹永强侃侃而谈。

招商引资,被称为阿城区的“一号工程”。深入研究产业政策导向、市场规律以及企业战略布局、投资意向,调动发挥人大、政协、统战、工商联等各方面积极性,组织优秀企业家发挥经济带头人作用,编制钢铁冶金、新型建材、绿色食品、文化旅游重点产业招商图谱……阿城区不断创新机制,提高招商引资的针对性和实效性。当地建设的智能机器人研发中心,就是以上海太歌智能制造产业园为依托孵化出的项目。据统计,2022年1-11月,阿城区实际利用内资13.8亿元,同比增长49%。

时间回到20多年前,阿城区曾是黑龙

江省的传统强县,其经济规模曾长期稳居黑龙江省各县(市)前3名。但近年来,阿城区发展后继乏力。

“一些干部沉湎于过去‘阿老大’的辉煌,还有一部分同志有落差感,对于阿城的颓势感到沮丧。这是不行的,干部队伍要首先转变心态,抓紧干、带头干。”孙利说。

“过去为阿城发展做了什么?现在应该做什么?将来还能做什么?”阿城区委班子在开展“能力作风建设年”活动中向全区干部提出“三问”,号召干部坚持问题导向,加强走访调研,学习先进经验,提升管理服务水平。

激励干部担当作为可容错免责或减责“十二条”出台,每月至少开展一次政企对接会,重点产业扶持办法“黄金十条”等奖扶政策相继实施,成立多个专班广泛开展招商活动……聚焦发展,阿城区各项机制保障日益完善。

干事创业的氛围浓了,不但做强了产业,还带来了更多新商机。据统计,阿城区2021年规模以上工业总产值同比增长27.2%,工业增加值同比增长10.5%,增幅居哈尔滨市九区第一位。2022年,全区共签约招商引资项目33个,计划总投资96.55亿元。

文旅融合未来可期

驱车驶入阿城区,一座高大的石碑矗立在道路环岛中央,“大金第一都”几个大字格外醒目。几公里外就是金上京会宁府遗址,被风化的墙垣静立在田野,无声诉说着一个王朝的煌煌功业。

距离遗址不远处,占地5万平方米的金上京历史博物馆古朴素雅。阿城区文旅局局长、博物馆馆长王殿友介绍,目前博物馆藏文物达3016件(套),集中展示了金朝金上京地区的历朝沿革。

铜坐龙威风凛凛,六耳陶锅造型别致,白釉瓷盘、双鲤纹铜镜制作精美,金质“宣和元宝”价值连城……作为黑龙江省科普教育基地,这里成为不少历史爱好者向往之地,年均接待游客量达30万人次。

阿城区副区长宋子民说,金源文化是阿城本地特有的文化资源,是值得打造的文化品牌,更是激活文旅产业深度融合的有力抓手。

2012年,金上京遗址被列入中国世界文化遗产预备名单,历史文物考古修复工作取得阶段性进展。目前发现金上京外城城门12座,对金代建筑技术、都城城门制度、皇城宫殿以及道路、排水系统布局等形成全新认知,为申报世界文化遗产、建设国家考古遗址公园提供了重要基础。

近年来,阿城区将铜坐龙作为其文化标志,将金源文化融入城市建设,打造仿古一条街,激发公众对金源文化和考古工作的关注。目前,《大金第一都》著作出版等工作正在有序推进,女真音乐博物馆和金代铁文化博物馆正在建设中。

除了悠久的历史文化资源,丰富的自然景观成为阿城区的另一张名片。这里有“七山二水一分田”的地理特征,金龙山、松峰山、红星湖等自然景观富集于此,距离哈尔滨市区半小时的车程,有助于打造以哈尔滨市区为中心“半小时旅游经济圈”。

绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山。阿城区提出“大旅游”规划,组建文化旅游产业推进专班,以创建“国家全域旅游示范区”和建设“哈尔滨后花园”为契机,形成了包括金朝故都文化游、森林生态避暑游、美丽乡村体验游在内的多种旅游“拳头产品”,不断加大旅游资源开发建设力度,加强旅游基础设施建设。

截至目前,阿城先后荣获中国优秀旅游城市、国家级生态示范区、黑龙江省级历史文化名城等称号,2016年被选入首批国家全域旅游示范区名单,拥有国家4A级旅游景区4个、滑雪场12个、省级乡村旅游示范点3个。

以文促旅,以旅彰文。最近,基于知名作家熊召政的小说《大金王朝》,阿城区正在筹备引进传媒公司,将《大金王朝》以电视剧的形式搬上银幕。

“通过荧屏和网络,让观众走近历史认识阿城,一定会有越来越多的人来到阿城、了解阿城,在全国乃至世界范围内讲好阿城故事。”宋子民说。

从金上京历史博物馆走出,已是暮色四合,三三两两的游客兴致未减,想象着昔日的繁华与辉煌,张望着这片日新月异的热土。饱经沧桑而锐气不减,这片热土上的阿城人,正在蹚出一片属于新时代的光明未来。

全球最大的工程搅拌车生产基地、世界鞋都、世界打火机之都、特种玻璃谷……作为曾经的老工业城市,湖南省邵阳市牢牢把握“高、新”定位,发挥老工业基地调整改造优势,奋力打造湘南湘西承接产业转移先行区、制造业转型升级示范区、湖南对接粤港澳大湾区、东盟地区、非洲的产业集聚区。

抓产业促发展谋未来

2022年8月,邵阳成为首届湖南-东盟投资贸易洽谈会和第五届东盟·湖南(邵阳)名优产品交易会的举办地,进一步密切与东盟经贸往来,打造地方和企业对接东盟合作新平台,推动湖南和东盟经贸合作高质量发展。

同月,邵阳东盟科技产业园一期开园,引进和培育电子信息、智能制造、生物科技、箱包服装等行业的优质企业39家,投产企业12家,办理外贸出口资质企业18家。项目全部建成达产后,年产值将突破100亿元。

乘借对接粤港澳大湾区和与东盟深化合作的“东风”,邵阳高质量发展进入良性循环的快车道。以三一智能生态汽车城为代表的传统特色优势产业加快转型发展,工程搅拌机械产销销量全球第一;九兴鞋业在越南、缅甸、印尼都设立了生产基地;邵阳纺织机械远销全球;具有核心技术的盖板基板玻璃项目异军突起,聚集了一批具有特色的显示功能器件产业;以拓浦精工智能制造为代表的智能小家电年产高端厨电400万台,产品销往全球28个国家。外向型经济的蓬勃发展,为邵阳市拓展东盟地区贸易网络提供了良好基础。

邵阳市委、市政府谋定“二中心一枢纽”大计,明确提出,要全面建成沪昆百里工业走廊,奋力打造湘南湘西承接产业转移先行区,湘南湘西制造业转型升级示范区,国际先进水平的“特种玻璃谷”,湖南对接粤港澳大湾区、东盟地区、非洲的产业集聚区,我国中部地区最大的特色轻工产业基地。

引过来、留得住、走得远!邵阳在政策引领的基础上,加强“育商”力度,让招来的“商”引来的“资”在邵阳本地生根发芽、开花结果,最终融入当地并成为当地的品牌企业或品牌产品,并且形成走向世界的大格局。

优化营商环境,补链强链延链

2022年以来,邵阳创建优化营商环境110平台,解决企业困难诉求710件,查处典型案例26件。深化“放管服”改革,下放邵阳经开区审批权限124项,梳理“一件事一次办”380项。全面对接落实“湘易办”建设,邵阳迈入“掌上办事服务新时代”。

寒冬时节,邵阳经开区智能厂房、整体车库、重大项目鳞次栉比,机器轰鸣,火朝天。在彩虹集团(邵阳)特种玻璃有限公司的生产车间内,数个智能机器人密切配合,它们手里的玻璃方块将从这里走向世界。为打造国际一流、国内领先的高端盖板玻璃基地,邵阳市委、市政府着力补链、强链、延链,28家下游产业链项目被纳入考察范围,吸引投资超过62亿元,“中国特种玻璃谷”电子信息产业集群由此产生。

邵阳市委、市政府很关心支持产业发展,点对点为企业解决问题,包括用工、资金补贴、污水处理等。”邵阳美丽来发制品有限公司负责人对邵阳的营商环境给予了高度肯定。面对新冠疫情的影响,经营成本上升、融资困难等诸多瓶颈,该公司仍然完成进出口总额约25亿元。

2022年以来,邵阳建立市级领导联系产业集群(产业链)、重点企业、重点项目工作机制,共联系119家重点企业;建立市领导结对联系24名院士和上市公司邵阳籍高管制度,推动创新链与产业链、人才链深度融合。市县主要领导带队外出招商累计51次,共签约项目267个、金额827.61亿元;引进“三类500强”项目16个。全市市场主体总量46.22万户,其中实有企业9.5万户,排名全省第二。

加强政策引导,助力破浪前行

邵阳市委、市政府创新出台《异地邵阳商会评优奖励办法(试行)》,举办全球异地邵阳商会会长视频会议暨招商引资推介会、“正和岛百位企业家邵阳行”等活动,推进“邵商回归”工程。在第六届全球邵商大会暨中国·东盟中小企业合作推进会上,邵阳市委书记严华诚邀广大邵商回乡投资兴业。截至目前,邵商回乡投资超过3000亿元,占邵阳市招商引资总额近八成。邵阳市多个湘商产业园引进的863家企业,80%以上由邵商投资。

“所有成就,都离不开家乡开放的环境、优质的服务。”在邵阳东盟科技产业园新办公室里,园区创办人刘纯鹰感慨道。2010年,刘纯鹰就开始思考如何把积累的资源带回家乡、建设家乡。他创办的邵东箱包服装进出口企业协会,帮助50多家本土企业将产品销往海外。如今,刘纯鹰联合老挝、越南、缅甸等国的湖南商会,在邵阳经开区投资50亿元,建设东盟科技产业园,打造邵品出邵基地、对接东盟新平台。

目前,东盟地区由邵商创办的企业数量和投资额均居全省前列。邵阳承接粤港澳大湾区、长三角等地的行业规模企业和本土特色优势企业,正在成为对接东盟贸易的“桥头堡”。

在湖南省总体发展框架下,邵阳苦练“内功”,破浪前行,实现了百亿制造企业、百亿工业项目、国家级经开区、千亿园区和上市公司历史性突破……如今的湖南邵阳,正焕发出熠熠光辉。

(本报记者姚羽 参与采写:黄秩、颜瑶)

北京:节后工作日出行迎高峰

1月3日在北京市朝阳区建国路拍摄的早高峰车流。

1月3日早高峰时段,在北京地铁呼家楼站拍摄的早高峰人流。

当日是2023年首个工作日,稳步复工复产的北京迎来早间出行高峰。

新华社记者鞠焕宗摄



宁夏银川农村开启清洁取暖“绿色暖冬”

新华社银川电(记者任玮)寒冬时节,走进宁夏银川市西夏区同阳新村村民杨平广家,掀开门帘,屋里暖意融融。与农家常见的取暖场景不同,房间里不见炉子,没有烟囱,闻不到烧煤味;一排洁白的暖气片顺着墙边铺展开来,旁边的木架上错落摆放着一盆盆鲜嫩绿植。

“今冬再不用烧炉子、掏煤灰了,实施了‘煤改电’项目,装上太阳能空气源热泵,现在屋里暖和又干净,还不用担心煤烟中毒。”杨平广说,前不久,他把家里用了六七年的炉子卖了废铁,院里的煤房也清扫干净变成仓库。

“煤改电”配套设施带来的智能便捷体验也让杨平广很满意。打开手机App,滑动温度调节阀,家里的“温暖指数”可以随意设定并保持恒温。“睡到半夜感觉冷了,躺在被窝

里就能调高温度,特别方便。”像杨平广一样,今冬银川市有很多农户告别了过去烟熏火燎的“烧煤取暖”时代,实现了清洁取暖。自2022年4月入选北方地区冬季清洁取暖试点城市后,银川市计划用三年时间,在农村实施“煤改电”“煤改气”“太阳能+”等热源清洁化改造项目共1371万平方米。目前,已有9230余户农户完成改造,合计面积约110.8万平方米。

实施清洁取暖,费用是村民最关心的问题之一。平日精打细算的杨平广认真算了笔账:烧煤炉一个冬天最少需要5吨煤,按平均每吨1200元的煤价,需花费6000元左右;“煤改电”后每月电费平均700元左右,采暖季近5个月,需花费约3500元。“这么算下来还是‘煤改电’划算。”

为了让更多村民心里有底,西夏区镇北

堡镇德林村党支部副书记贾亮亮的工作笔记上,有一本“煤改气”的“经济账”。“李金荣,220平方米,14组暖气片,32kW壁挂炉,设置水温40摄氏度,10日18点到14日11点半,用气68方,费用126.48元;宋叶儿,140平方米……”十几户村民家在不同面积、温度条件下的燃气量和花费得清清楚楚。

作为清洁取暖项目的首批“尝鲜”者之一,德林村因距离天然气公司燃气管道接口很近,首选了“煤改气”。从没用过天然气的村民,格外担心燃气费太贵。“一开始我心里也没数,刚通上天然气一周,我就挨家挨户记录,把账算明白了。一天最多40元,一个月花费约1200元。”贾亮亮说,如今通气近两个月,大家用得放心、明白,一些原本持观望态度的村民也陆续报名申请改造。

德林村第一个报名申请“煤改气”的村民喜长录总结现在的生活是:天然气入户,方便又实用,取暖做饭都能用,洗澡热水随时有。不用天天拉煤、时时添火,家里窗明几净,巷道的垃圾箱里也少了清不完的煤灰炉渣。

“冬季清洁取暖项目将大力推广使用清洁能源,可再生能源,全面替代银川市域内燃煤供热,优化供热能源结构,提升供热质量。”银川市市政管理局供热燃气服务中心行业管理科科长崔明说,待全面完成城区、县城、农村清洁取暖率3个100%目标任务后,可实现每年供暖替代燃煤量115万吨,供暖季二氧化碳减排量118万吨,全市环境空气质量优良天数稳定达到85%以上。

(本报记者姚羽 参与采写:黄秩、颜瑶)